

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Domingo 14 de Noviembre de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

No se devuelven los originales

ACTUALIDAD POLÍTICA

## Hablando con el señor Arroyo

Conclusión

—¿...? —No. Todo este movimiento político se ha generado durante mi ausencia. Cuando regresé de la Gomera se me expuso por persona, para mi respetable y muy querida, que se interesaba una conferencia entre D. Martín Rodríguez y yo; y celebrada, después, en la casa del Sr. Calzadilla (D. Isidoro) me propuso el Sr. Rodríguez y Díaz Llanos, ir, sin exclusiones, a una conferencia general de los elementos conservadores para mejor servir los altos intereses públicos de que ya hice referencia, y me añadí que para todo ello se había pensado en que mi nombre figurase en la candidatura por Tenerife, completándose la obra con el nombre del Sr. Pérez Armas por la Gomera, y presentándose por el Hierro el propio D. Martín Rodríguez; para, todos juntos, en franca inteligencia, desarrollar en Madrid un amplio programa en servicio de los intereses canarios.

Agradezco el honor que se me hacía, al pensar en mi nombre para ostentar la representación de mi tierra en Cortes; aplaudí la altura de miras que entraña esa nueva orientación de concordia; excusé mi designación por encontrarme sin condiciones, ni mérito alguno para acometer la obra trazada, y, ante la insistencia del señor Rodríguez y Díaz Llanos, me reservé contestar después que meditaría con calma el caso y de conocer el parecer de mis amigos a quienes tenía el deber de dar cuenta de la propuesta. Hecha esa consulta, que en primer término formulé a Sr. Domínguez Ramos, y después de verificada una amplia deliberación de varios amigos míos, reunidos en el domicilio de don Veneciano Tabares, el siete del mes actual, con el asentimiento de todos, di respuesta afirmativa a D. Martín Rodríguez, el propio día, quedando así sellado nuestro compromiso de concordia y unificación del partido conservador.

—¿...? —Ciertamente el Sr. Domínguez Ramos, conservador de toda su vida, con gran experiencia de la política y con el prestigio de su actuación ha manifestado su agrado en pro de este movimiento de unificación de fuerzas conservadoras, sirviendo así a sus convicciones y a reiteradas indicaciones que en favor de la unificación ha recibido siempre de Madrid.

—¿...? —Es explicable la ilegítima actitud de violencia en que se coloca el señor Delgado Barreto. Hace años que no viene a Canarias, y por ello ni conoce nuestra situación, ni ha percibido bien, por lo visto, el ambiente político. Sin actuar localmente durante esta última etapa; abstenido, por inhibición voluntaria, de la vida local de Tenerife durante 17 meses, sin escribir a tantos de sus esfuerzos y sacrificados amigos, era natural que el actual ambiente no le fuera favorable, y que por desaliento y desengaño, el núcleo que, en ayuda de él, ha luchado con tanto denuedo y venciendo tanto obstáculo, se mostrara indiferente ante su reelección.

Los amigos que hemos luchado para dar el acta al señor Barreto, no podíamos ir a repetir el gigantesco esfuerzo físico, mental y pecuniario de otras veces, del que aún conservamos dolorosas cargas, para que a el corresponsario, después de la reelección, con otro período inhibitorio, de abstención, mientras duren las nuevas Cortes. Esa es suerte que no se repite por tercera vez. Por eso la totalidad de nuestros amigos estábamos decididos a no luchar; y a dejar que todo discurriera naturalmente, sin esforzada defensa, ni leve oposición.

Esa era nuestra actitud. ¿Puede, extraño, a alguien, que así las cosas mis amigos hayan aceptado las proposiciones que D. Martín hiciera, sobre la candidatura de mi nombre? Mis méritos, no intelectuales que de ellos carezco, sino de consecuencia y lealtad y de lucha perseverante, era natural que inclinase a quienes han venido conviniendo en el mismo ideal, a aceptar la nueva orientación indicada.

—¿...? —Ese es otro aspecto. Yo no quiero traer a colación mis servicios a la causa que hemos defendido en la política local de Tenerife, ni hacer inventario de los servicios por nosotros prestados al Sr. Delgado Barreto. De esa cuenta, la de nuestros servicios al Sr. Delgado, nadie ignora que todas las partidas figurarían en nuestro haber. Quiénes todo lo han dado sin obligación, y nada han recibido, no pueden ser acusados de desleales por quien, como el señor Delgado, de

nosotros, por nuestro esfuerzo no correspondido, recibió el acta dos veces. Pero dejemos esta desagradable fasceta del caso actual. En Tenerife nadie ignora que yo ni he buscado el acta, ni la he deseado, ni aún siquiera había pensado en ella. Es este un hecho que ha venido a mí y se me ha impuesto, torturando mi reflexión, y llevando el titubeo a mi ánimo con la duda de muy probables y tal vez irreparables perjuicios en el rendimiento de mi trabajo profesional que necesito para afrontar las necesidades de la vida.

—¿...? —Afirmo que en buena teoría política, los diputados son para los pueblos y no los pueblos para los diputados. El acta es un honor y una carga; no es un derecho, ni un atributo de la vanidad. El diputado es un apoderado que se debe al mandante; y no es lícito que cuando quien dá los poderes (el pueblo, el núcleo político) no quiere volverlos a conferir, el ex apoderado se revuelva contra sus mandantes para flajelarlos con dictarios que sombreen el arte del bien decir.

A veces la vanidad de los Principes cesaristas, obsecureciendo el legítimo derecho cristiano, les llevó a desnaturalizar el concepto de autoridad que, según nuestra doctrina, es más carga que provecho porque la misma Realza ha de ser antes obligación que prerrogativa. Y, esos, eran Principes a quienes el vértigo de la altura les nubló con los vapores de la vanidad! Mas, hoy, parece que no se necesita haber ascendido al Alcázar del Trono para sentir esos nublados. ¡Un acta es ya suficiente para considerar meznada a quienes la otorgan, e injuriar a los amigos de quienes se ha debido el honor de representarlos!

—¿...? —Sí; cierto. En la reunión que dije a Vd. acudieron todos los citados, con excepción de don Antonio Martínez de la Peña, que por enfermedad se excusó, pero telegráficamente espuso su parecer favorable a una decorosa concordia conservadora.

—¿...? —Si señor: he aceptado el figurar en la candidatura, teniendo del cargo el concepto tradicional democrático del derecho público, no liberalista, que coloca a quien obtiene el acta en la situación de mandatario y no de mandante, para servir y no para ser servido. El antiguo mandato imperativo es ya impracticable porque la complejidad de la Administración pública moderna y la multiplicidad de los problemas políticos y sociales que tienen raigambre y soluciones en la variedad de escuelas que caen dentro de la amplia esfera de las ciencias morales y económicas, escapa a toda previsión, siendo hasta también impracticable el moderno *referendum* que sujeta a pautas y a cuentas posteriores la gestión; pero eso no justifica que el diputado se independice del criterio de sus poderdantes ni aparte su gestión de la ruta que trazan los anhelos del país a que se ha de servir.

Y en Tenerife amplio campo se ofrece a la actividad de sus representantes. Obtener del Estado que habrá de perdurar la subvención a la Junta de Obras del puerto de esta Capital, para que pueda ser base de contratación de empréstitos que faciliten la pro-gación de nuestros diques; lograr se avance la carretera de circunvalación a la isla de Tenerife, obteniendo la rapidez de comunicación entre Granadilla y Vilaflor para su empalme con la vía general; completar la red de comunicaciones del Valle de Orotava y de ascensión a las Cañadas; dar impulso y término a la carretera de San Marcos a Guía por Icod, que sea vergüenza de la Administración lleva tantos años sin positivo avance, tratándose de región tan importante como la de aquella parte de Tenerife; lograr la autonomía económica del país yendo a un concierto por medio de los Cabildos, en los tributos del Estado; resolver el desgiro provincial, en términos de equidad y de Ley; completar los estudios universitarios de La Laguna, con nuevas enseñanzas de carreras cortas y peritajes para evitar que la juventud se encauce por un solo derrotero; obtener la restauración del templo histórico de la conquista que a ciencia y paciencia de todos se derrumba en el Realejo alto; llamar la atención del Estado sobre la necesidad de promover y fomentar el crédito agrícola, para independizar al agricultor canario de las garras de la usura; llevar a realidad legal el proyecto de colonización del Sur de Tenerife que concibió la clara inteligencia del señor

Trujillo; esos y otros muchos problemas a resolver deben ser objeto de la actividad de los diputados.

—¿...? —De ningún modo; no pienso trasladarme definitivamente a Madrid. Si el país me otorgase el alto honor de representarle iría para estar allí mientras las Cortes estén abiertas, y, aunque el Parlamento esté clausurado, cada vez que una gestión pública, un interés insular demande mi presencia o actuación cerca de algún Centro Oficial; pero no he de ausentarme permanentemente de Canarias porque deseo estar cerca de la entraña del país, sintiendo sus anhelos, palpando sus necesidades, conociéndolo todo, sin perder el contacto con las personas y las cosas, pues estimo que el verdadero representante no se ha de expatriar de su tierra. Así ocurre con los representantes catalanes y casi todos los de las provincias peninsulares.

En Canarias seguramente debido a que antiguamente, cada treinta o cuarenta días es cuando habla comunicación con la Península, se estimó en tonces que el Diputado tenía que expatriarse de sus Islas y seguido ese hábito, que ha adquirido fuerza de costumbre se ha llegado al caso actual con el que yo me propongo romper si llegase la ocasión de obtener el acta. No he de abandonar la convivencia canaria, para así mejor servir.

Con estas y otras manifestaciones que no son del caso traer en este momento a la publicidad, terminó el señor Arroyo su conversación con nosotros, que ofrecemos a nuestros lectores como de palpante actualidad política.

S.

DE LAS PALMAS

## Un abordaje

En la madrugada del martes chocaron dos vapores de algún porte en el exterior de la bahía del Puerto de la Luz cuando uno de ellos maniobraba para ganar el puerto. Pronto salieron fallos y otras embarcaciones para el sitio de donde partían las sirenas del auxilio.

En la noche del martes fondeó en nuestro puerto el barco susco «Atlantic», que fué anclado cerca del dique rompedor por la parte exterior, en espera del amanecer para tomar entrada. A la una de la madrugada vieron los marinos de guardia en la caseta de los prácticos las luces de un buque que se acercaba.

Era el vapor inglés «Highland Loch», de la flota Nelson Line, que quería fondear, por lo que salió fuera el práctico de guardia, que según declara lo estuvo llamando con señales de luces; pero, sin resultado porque el «Highland Loch» se fué sobre el vapor susco «Atlantic», dándole tan tremendo choque por la bodega número 1 y costado de estribor, que le abrió una fuerte abertura por la que empezó a hacer agua.

La alarma que se produjo en los dos buques fué la que es de suponer, especialmente en el «Highland Loch», que conducía 86 pasajeros, emigrantes españoles que marchan a la Argentina. Gracias a la rapidez con que maniobró el capitán del «Highland Loch», no hubo algo más grave que lamentar, pues con gran prontitud dieron las máquinas marcha atrás fondeando a corta distancia del sitio del accidente y dispuesto a auxiliarle en caso preciso.

A las dos de la madrugada se registraron las averías, que no eran tan graves como al principio se creyeron, decidiéndose entonces fondear a aquella hora al «Atlantic» en el interior del puerto, por hacer agua, y dejarlo amarrado a boyas.

El «Highland Loch» sufrió también ligeras averías que está reparando para continuar en esta misma semana viaje a Buenos Aires. Procede de Londres y Coruña, haciendo escala aquí para tomar dos mil toneladas de carbón.

El «Atlantic» sufrirá una importante reparación, para lo cual será preciso aligerarle la carga de la bodega número 1.

## VIROCACAO

Es un alimento ideal con sabor delicioso fácilmente asimilable. Se puede tomar con leche fría o caliente, con agua o seco. No es una medicina sino el más poderoso alimento reconstituyente. Se asimila sin fatigar los órganos digestivos. Pídanse hojas con más detalles y el VIROCACAO, en la droguería del señor Espinosa, Plaza de la Constitución. Santa Cruz de Tenerife.

MUSA COMICA

## LA ROMANTICA

Bajo la arboleda me habló, la armonía de su voz tenía suavidad de soda.

La canción (tan queda: ¡Te amo!, me decía, y su voz moría, susurrante y leda...

¡Ay! la nena amada: Ángel, mujer, hada, bajo el parque umbrío y a la luz incierta, se me quedó muerta... ¡sin decir ni jota!

NIJOTA.

## El concierto de anoche

Por arte y nunca más justa que ahora la expresión, por verdadero arte de unos verdaderos artistas, pasamos anoche una agradable velada en nuestro Teatro, una magnífica velada artística, que tuvo como renaite el cuarteto de «La Bohème», resultando cerrada por tal la fiesta con broche de oro.

Isabel Macario nos maravilló con el candor de su voz, que derrocha como pródigo que es en ella, una voz dulce y vigorosa, un caudal de su voz armoniosa y vibrante. Esta señorita que apenas ha estudiado, aunque suple su instinto y su espíritu comprensivo de artista la falta de trabajo, es una consagrada, si no por sus triunfos, que han sido pocos pero muy resonantes y merecidos, por su escasa actuación, por sus méritos, que son muchos y muy valiosos. Esta linda chiquilla logró, en verdadero triunfo de admiraciones, arrancar la espontánea ovación sonora de un público, como el nuestro, poco dado al entusiasmo.

Mela de la Rosa, una niña casi, es ya conocida y ha sido ya admirada; pero no podemos eximirnos de la moral obligación de hacer patente nuestro entusiasmo ante la dulzura de una voz magníficamente timbrada. Es una risueña esperanza.

Lolita de la Torre canta con singular sentimiento y mucho agrado, y Carmelita Polo pone toda su alma exquisita de artista y de mujer en lo que dice.

La señora Martínez de la Torre, hizo una labor heroica acompañando todos los números del programa y aún tocando sola y magistralmente, como ella sabe, la Fantasia impromptu de Chopin tan exquisita y Air de Ballet tan delicado.

Nestor de la Torre cantó con mucho sentimiento unas tiernas canciones cubanas de Sánchez de la Fuente y cantó como un maestro, y es lástima grande que se ausente de nosotros.

Germán Perera y Jorge Sansón cumplieron muy bien un artístico tributo al maestro, como si quisieran darle, con el orgullo de que sean sus discípulos, una agradable impresión de aliento y de mérito en su despedida.

No fué realmente el concierto un éxito de taquilla, pero debió ser sin discusión un éxito moral muy grande.

Lástima grande que la falta de espacio no nos permitiera extenderdernos como fuera nuestro deseo.

## Delineantes de Obras Públicas

Próxima oposición

Suplido de ingreso 4000 pesetas

Preparación completa por personal competente

Plaza de la Constitución núm. 3

Honorarios 60 pesetas mensuales

## Notas marítimas

Velero alemán

Ayer entró en este puerto procedente de Hamburgo, el pallebot alemán de altura «Heinrich», consignado a don Jacobo Albers. Conduce maderas en tránsito.

Después de proveerse de víveres, salió despachado para Swakapmund, ex colonia alemana de la costa occidental de África.

Frutos

Con frutos entraron ayer los vapores siguientes:

El «Guanche», de Santa Cruz de la Palma y Tazacorte.

El «Esperanto», de Pto. de la Cruz.

Otras noticias

Anoche salió para Las Palmas, Puerto de la Cruz y Arrecife, el correllito «Palma».

El «León y Castillo» saldrá esta noche con destino a S. S. de la Gomera, Santa Cruz de la Palma y Valverde.

CUENTO DEL DOMINGO

## LA SIRTE

Dedicatoria

A aquel buen amigo que vivió el dolor de esta historia y a quien, por estar siempre encastillado en la torre de marfil de sus sueños, llamé Alcazar, con pena y con cariño.

Alvaro Alcázar miró el retrato con avidez, como si quisiera, antes de dormirse, grabar con caracteres imborrables en sus retinas, como fijos estaban en su memoria y en su alma por tal, los menores detalles de aquella figura tan amada, y su mirada fué como la plegaría que la admiración de su fé dictara ante la influencia de la Belleza. Belleza absoluta aquella de la bien amada, que tenía la graciosa esbeltez de una moderna majade Romero de Torres y la admirable espiritualidad de una elegida.

Sacando un brazo de entre las ropas del lecho, Alcázar oprimió el interruptor, y la alcoba quedó primero en la suave penumbra que el enrejado igneo de los metálicos filamentos de la lamparilla eléctrica determinaba y en triste oscuridad, que es angustia y dolor para un hombre insomne por la insistencia de un pensamiento, después.

Ya en la sombra, del marco taraceado y bello del retrato, colocado en la mesa de trabajo entre libros y papeles, grandes amobos de Alvaro, surgió la elegante y armoniosa figura de la amada con milagrosos caracteres de realidad y él la vio sonreírle y tenderle las manos en confiada actitud amistosa y feliz.

Alcázar, recordando el ingrato proceder de María Luisa, cuando, en la ausencia forzosa de él, le escribió dando por terminadas aquellas relaciones, cuyo final—dijo—no veo claro por la espera a que aún en el caso más favorable, nos obliga tu condición de estudiante, volvió la espalda en un despectivo gesto de asco y de dolor.

Pero aquella chiquilla tan exquisitamente delicada que, cediendo siempre, había impuesto siempre sus caprichos, apoyó sus pulidas manos en el hombro del ex-novio y suplicante y mimosa le ofreció, como una ofrenda, su fidelidad y su adoración.

Alvaro recordó su vida toda, evocó la felicidad de los amores de María Luisa, la angustia del olvido después, la poderosa hegemonía de ella ahora y siempre, y soñolivosamente en el lecho, lanzó al fantasma de su novia, como un anatema, la siguiente recriminación:

—Eres la sirta ineluctable de mi vida. ¡La sirta!

Después de algunos días de añoranza y desaliento, Alvaro Alcázar, queriendo convencerse de que no debía recordar a María Luisa, que no era digna de su amor, como si el amor distinguiera de dignidad, abandonó el lecho, en estado febril aún, dispuesto a ser feliz. Ahí es nada. ¡Ser feliz!

Habían pasado los días de su amargo desaliento y Alcázar con un ficticio optimismo se dispuso a vivir. Entonces conoció a Milagros Amador, una linda chiquilla rubia que unía a la gracia de su belleza delicada la expresión romántica de sus ojos azules, todo lo cual hacía la ilusión de verla surgir en la torre almenada de un heroico-castillo bizantino, con la caricia de su mirada puesta en la lejanía y las doradas trenzas caídas a los lados como dos torrentes aureos. Pero a Milagros, contra lo que él supo, le molestaba el romanticismo, cosa muy justa, según ella, en lejanas épocas y altamente ridícula en ésta, llena por fortuna de sentido práctico y de conveniencias. Tal fué el doloroso desenlace de aquella estrofa del romancero que Alcázar supuso inspirada por su novia.

Además, él no se avenía a recibir en pago de sus vehemencias aquella frialdad indiferente de Milagros, mujer habilísima para la elección de un figurín, pero incapaz de sentir el encanto de la poesía. Y es que Milagros no soñaba, vivía. Vivía pendiente de las exigencias de su tocado, de ese tocado con que las mujeres, como mercaderías, se presentan en esa pública subasta que es la sociedad. Alcázar, romántico y soñador como un poeta, sufrió, pues, una dolorosa decepción y aquellos amores terminaron.

Y no dudó el romántico hallar a la mujer soñada. Se hizo presentar algún tiempo después a Matilde Pelayo, una mujer arrogante de cuerpo y esquivo de alma, que, cuando miraba, ponía en sus ojos negrísimo toda la bélica promesa de un reto y al mismo tiempo todo el dulce desprecio de una conmisericordia. Pero esta mujer, demasiado pagada de su belleza, que no tenía ni la elegancia de Milagros, que no era ella la que creía embellecerse con el traje, sino que era el traje el que se embellecía en su cuerpo, desde el trono de su orgullo le protegía y le dominaba. Qui-so amoldarse él a las exigencias de Matilde y ella, en agradecimiento, exigió más cada día y al hacerle la regia merced de su presencia, que su conversación y sus miradas pocas veces se las concedió, parecía darle inmerecidamente una recompensa a su servilismo. Y de esta pobre mujer que no hablaba, que no pensaba, se despidió un día, feliz por libertarse de aquella esclavitud de incomprensiones morales.

Y tuvo amores luego Alvaro Alcázar con Pilar Estrada, una vulgar mujercita ignorante y romántica, que puso en él toda la admiración que sienten los humildes, ante los espíritus cultivados, y aquella especie de veneración irrazonada, que la mantenía en silencio y admirada siempre ante él, la hizo aborrecible a los ojos del soñador.

En último lugar, Julieta Santillana, culta y discreta, amorosa y expresiva, le hizo creer a Alcázar en la aparición de la deseada. Y el soñador cantó albricias. Espíritu grandemente comprensivo el de Julieta justificó y perdonó todos los errores de su novio, pero no pudo lograr que el encanto perdurase, porque no puso su atención sino en el fondo de su cariño, no en la forma, que lo era todo para él por creer que el uno era la esencia de la vida y el otro la existencia misma; que la vida es como un collar de perlas, las acciones, engarzadas en el hilo de seda del afecto y el valor de la presea se aprecia por las piedras y no por la trabazón. Y éste, como los otros amores, fracasó también.

—Si no te hubiera conocido habría sido feliz con cualquiera de esas mujeres. Pero, después... No sé si las quisiera poco por lo mucho que se diferenciaban de ti, o no sé si te quiero a ti mucho por lo poco que te pareces con ellas.

La noche va avanzando lentamente y hasta la alcoba de Alvaro llegan voces desatendidas de algún noctívago, mientras en él va prendiendo el reposado encanto del sueño y repite con insistente tenacidad de adormecido:

—¡La sirta! ¡La sirta!

La sirta, lector, no fué María Luisa, fué el amor que él la tuvo, amor que le fingió ideal una mujer tan real como todas las mujeres de la tierra.

El fué muy desdichado, pero ellas, las que le ofrecieron todo el amor que él no creyó, ni apreciaron, fueron infelices también.

Ve de que modo puede una sola mujer hacer la desdicha de muchas mujeres.

José Oliva Blardony.

Tenerife y Noviembre del 20.

## Gobierno civil

Visitas

Ayer fué cumplimentado el señor Gobernador, por el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la plaza, D. Francisco Moltó; Coronel vice presidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento, D. Ricardo Muriel; Alcalde de esta Capital, don Antonio Vandewalle; Delegado de Hacienda, D. Emiliano de Urquía; Comandante de Marina, D. Fernando Rodríguez; Abogado del Estado, D. Antonio Garjón; Comandante de la Cría Caballar, D. Enrique Cao Córdido; Ingeniero, Jefe de la Junta de Obras del Puerto, D. Rafael Gallego; Inspector de Higiene Pecuaria, don Severo Curriá, Presidente del Casino don Miguel Díaz Llanos; Juez de primera Instancia don José Peza; Presidente de la Cruz Roja, don Antonio Vivanco; Delegado regio de Enseñanza, don Benito Pérez Armas; Comisario regio de Fomento, D. Francisco Trujillo.

De una huelga

En la mañana de ayer, se celebró en el Gobierno civil una nueva reunión entre patronos y una comisión del gremio de tabaqueros, para seguir tratando la manera de dar solución a la huelga que desde hace días sostiene dicho gremio por no haber sido atendidas sus peticiones de mejora de jornales.

La huelga parece que está en vías de solucionarse satisfactoriamente, y que se llegará a una armónica transacción.

El señor Gobernador que comunicó tales optimistas impresiones a los periodistas, les anunció a la vez, que hoy se celebrará otra reunión para puntualizar las conclusiones, base del arreglo.

## Ecos de Sociedad

Boda.—Mañana, a las 7 y media de la noche, contraerá matrimonio en la Parroquia Matriz con la simpática y bella señorita Carmen León Mendivez, nuestro apreciable amigo, don Nemesio León de la Santa Cruz.

De temporada.—Se encuentra en esta Capital con objeto de pasar algunos días, la señorita Rosario Zabalata, hija del Director de Sanidad Exterior de Las Palmas.

Misa de requiem.—Mañana, a las 6, se celebrará en la Iglesia de Ntra. Sra. del Pilar, en el altar de la Virgen de las Angustias, una misa de requiem, en sufragio de la señora doña Manuela Díaz y Díaz, viuda de Cozzi.

Con tal motivo reiteramos nuestro sentido pésame a su hijo nuestro amigo D. Manuel Cozzi y Díaz.

## Dinero a préstamo

Se desea colocar a préstamo, con buena garantía hipotecaria, 10.000 pesetas, ganando un módico interés. En la imprenta de este Diario dará razón

# El pedestal de la belleza

es la Ovomaltina.

Las mujeres delgadas, las decoloradas y anémicas, y en general las que quieren ser lo que es una mujer hermosa, tienen la base para serlo tomando la

## OVOMALTINA

Producto suizo a base de Malta Diastasada Dr. Wander, Lecitina y Leche de los Alpes.

### Nuestra información

Por cable

#### PENINSULA

Madrid, 13 15

##### Menudean las agresiones

En Bilbao menudean las agresiones. Últimamente se han registrado en aquella Capital numerosos atracos, de los que han sido víctimas los obreros ebanistas esquirolas.

##### De Salamanca.—Se normaliza la situación

Noticias llegadas de Salamanca aseguran que en aquella población se normaliza la situación.

##### De Zaragoza.—Los conservadores descontentos

Se sabe que en Zaragoza los conservadores se hallan descontentos por las desconsideraciones electorales de que han sido objeto por parte del Gobierno.

##### Contra el sindicalismo

El gobernador está tomando severas medidas contra el sindicalismo.

##### De Barcelona

También el gobernador de Barcelona ha hecho nuevas manifestaciones de que será inexorable contra el terrorismo.

##### De Palencia.—Colisión en una mina

Se tienen noticias de Palencia dando cuenta de que en una mina de Mude ha tenido lugar una importante colisión entre huelguistas y esquirolas.

Uno de los últimos ha resultado gravemente herido.

##### De Marruecos.—38 soldados del tercio de Extranjeros, expulsados

De Larache se sabe que el General Barrera ha expulsado del cuerpo a 38 soldados del Tercio de Extranjeros, por su pésima conducta.

##### El Arzobispo de Sevilla será nombrado Cardenal Primado

Se ha enviado a Londres por el gobierno, para que sea firmado por el Rey, el decreto nombrando Cardenal Primado al Arzobispo de Sevilla.

##### La huelga de dependientes y otros oficios

En Madrid se extiende la huelga de dependientes de tejidos y otros oficios.

##### En lo que Dato emplea la mañana

Madrid, 13 18'60.

El señor Dato pasó la mañana examinando los expedientes que han de tratarse en el Consejo de esta tarde.

##### De una visita.—La cuestión del pan

El gobernador visitó al señor Dato para tratar de la cuestión del pan. También se ocuparon del problema de las subsistencias. Incidentalmente hablaron, asimismo, de la huelga de dependientes.

##### De elecciones

Preguntado el jefe del Gobierno sobre el encasillado por Canarias y con respecto al caso de Barreto, que denunció en «La Acción», dijo que carecía de noticias, pues el gobernador recientemente nombrado no ha tenido tiempo de informar al Gobierno. Insistió en que no interviene en asuntos electorales. —La Gaceta publica una Real orden de Gobernación disponiendo que a las elecciones de diputados de las provincias de Badajoz, Canarias, Coruña, Cuenca, Tarragona y Valencia se aplique el censo rectificado en el año de 1919.

##### Petición

Una comisión de alcoholeros ha visitado al señor Domínguez Pascual para pedirle que el impuesto sobre alcohol se empiece a regir desde el 14 de Mayo en vez del 29 de Abril, como determina la ley.

##### El Ministro ofreció complacerlos.

##### Extranjero

##### Anarquía en Budapest

Budapest.—En esta capital reina la anarquía más desenfrenada. Se han desarrollado graves sucesos.

##### CAMBIOS

Libras 28'75  
París 49'90

## NOTICIAS

El trasatlántico «León XIII» dejó en esta Capital los pasajeros siguientes: Don José Errasti y Zabala, D. Guillermo Delgado Palacios, doña Carmen M. Delgado Ruiz, don Victor M. Montoya, doña Josefa V. de Montoya, doña Isabel Montoya, don Francisco Alamo Armas, don Antonio González Hernández, doña Matilde Trujillo, doña Eulalia González, doña María Crosa González, don Antonio Eusebio González, don Julián González y doña Corina Hernández.

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará en la Alcaldía, una reunión, convocada por el alcalde señor Vandewalle, con el fin de dar comienzo a los trabajos preparatorios para las próximas fiestas de Mayo.

La Junta local de primera enseñanza está convocada para mañana a la tarde, en el Ayuntamiento, con objeto de despachar diversos asuntos pendientes.

Vacuna Anti-Alfa del Instituto Ferran. Nuevo tratamiento de las enfermedades pretuberculosas. Exitos demostrados.

**ADVERTENCIA:** Se recibe mensualmente del extranjero gran surtido de calzado de todas clases, y materiales color y negro, gamuza blanca extra, suelas de goma superior calidad, y clase especial para tenis para señora y caballero; todo expresamente para el calzado a medida hecho en el gran taller de La Bota de París.

Quien desee calzar con gusto y elegancia pase antes por esta importante casa, que encontrará donde elegir en los modelos importados, como en los confeccionados en los talleres de la casa.

Joaquín Coia Sabater, Santa Cruz de Tenerife San Francisco 12 (frente a la Iglesia).

Contra debilidad, consunción, anemia. El verdadero SUERO VITAL del Dr. S. Páez Maruny.

##### SEÑORAS.—El taller de sombreros

que se halla establecido en la calle de Doctor Allart núm. 55, se ha trasladado a la misma calle núm. 32, donde se exhibirá dentro de breves días una completa colección de los más selectos y elegantes modelos de sombreros recibidos de París y Barcelona para la próxima temporada de invierno.

Terciopelos, broches, fantasías, tulés, adornos.  
Precios sin competencia.  
Se reforman los sombreros ya en uso.

## AGRICULTORES

Por vapor «Atlante», se termina recibir de Sevilla una gran partida de SUPERFOSFATO DE CAL MINERAL SOLUBLE, de 18/20 por ciento de riqueza garantizada, en ácido fosfórico.

También recientemente se ha recibido, sulfato de amoníaco INGRES, nitrato de sosa y Potasa, superfosfatos de hueso, sangre seca molida, y sulfato de potasa.

Procedente de Alicante, esperamos una buena partida de lentejas pardas, la mejor semilla para sembrar tierra, por admitir tres y cuatro cortes aun en terrenos secos y malos.

Dámaso García López — Alfonso XIII — 37.

### Academia de Mecanografía

(Única en Tenerife, dirigida por profesores titulados)

A cargo de la Srta. Emma Trujillo 19, SANTA ROSALÍA, 19

En esta academia se enseña a escribir a máquina por el más nuevo sistema conocido en la escritura al tacto. Con tres meses de práctica, puede cualquier alumno dominar la máquina, escribiendo con los diez dedos de sus manos y hasta con los ojos vendados, pudiendo alcanzar una velocidad media de 80 palabras por minuto.

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes, se les invita a que pasen por esta academia para que se hagan cargo de lo ventajoso que es este sistema. Un buen mecanógrafo que lo domina, puede hacer el trabajo de dos que lo desconozcan sin que esto le produzca cansancio alguno.

### † La Funeraria

Calle de Imeldó Seris 108.—Teléfono N.º 67  
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

### OPTICO ALFONSO XIII NUM. 9

Raymond Rien, tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir una colección completa de cristales «Lumier», el más recomendado por los oculistas de más fama, y entre ellos los célebres R. Daulnoy; Charles Abadie y Rogne de París.

Esta casa que no ha omitido gastos para dotar su sección de Óptica de todos los adelantos modernos, puede ofrecer al público, una garantía completa, tanto en la elección de cristales como en la ejecución de las recetas, enviadas por los señores médicos.

## Abonos químicos

Sulfato de amoníaco. Sulfato de potasa. Nitrato de sosa. Superfosfato de cal y de hueso. Sulfato de hierro. Abonos orgánicos. Abonos compuestos.

Precios muy reducidos.  
De venta.—Almacenes de Andrés Llobet.

### Sombreros para señoras y niñas

El taller de sombreros que se halla establecido en la calle del Doctor Allart 55, se ha trasladado al número 32 de igual calle.

Desde el día 1.º de Noviembre se podrá encontrar en estos talleres un extenso surtido de sombreros de invierno, últimos modelos de París y Barcelona.

### Para la estación de invierno

Géneros de fabricación inglesa  
Estambres y Casimires de lana para caballeros.

Tejidos de lana, de algodón y de mezcla para señoras.

— Precios muy baratos —  
ALMACEN.—ANDRES LLOBET

### DE INTERÉS

Después de muchos esfuerzos se ha conseguido traer a estos mercados, la maravillosa patente Roy de todos los específicos para el cabello, El PETROLEO HAHN.

Por demás está, toda propaganda por el mismo, pues además de ser una loción antiséptica, fortificante y regeneradora del cabello, posee un delicado perfume, prueba de ello que ha sido premiado en todas las exposiciones con diploma de honor y medalla de oro, siendo preferido en todos los países del Mundo.

De venta en todas las principales droguerías, farmacias y perfumerías. Representante y depositario para las Islas Canarias, Enrique Ferrer González.

### Colegio de San Ildefonso

(San Vicente Ferrer 63 y 65)

A cargo de los Hermanos de las Escuelas cristianas (incorporado al Instituto y Tecnico de Canarias)

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.

Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegial de Bachillerato.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre.

### Para informes su Director

### DIATTO

Magníficos automóviles italianos de 10 y 25 HP.

Se entregan completos, con carrocerías diversas.

Es el coche italiano más rápido y más económico.

Fabricación ESMERADISIMA.  
Para informes: F. de Masy y C. — Alfonso XIII, número 3.

### F. de Masy y C.

Alfonso XIII, núm. 3.—Sta. Cruz Tenerife

Se venden excelentes vinos de OPORTO

Té MELROSE, en paquetes de 1/4 y 1/8 kilo

### DE OCASIÓN

Se vende un armario con luna biselada, completamente nuevo, habiendo otros artículos más que también se venden. Darán razón Callao de Lima número 38 antiguo; 44 moderno.

Se vende una finca de cabida 18 fanegadas radiantes en el término Municipal del Rosario, pago de la Esperanza, donde llaman la Cañadas.

Informarán Notario Goba, Plaza de la Catedral núm. 6, Laguna.

Se vende una casa en la calle de Teobaldo Power núm. 21.

Informarán Teléfono núm. 189, Laguna.

Se vende una máquina de coser y varios muebles.—Darán razón, Ferrer, 40

Se alquilan habitaciones para caballo.—Darán razón Serrano 62.

Se vende la casa calle San Francisco número 79 esquina a la calle San Martín y la almacén calle San Francisco número 65 piso de cemento que da a la calle San Juan Bautista darán razón Castillo número 5.

Se ha extraviado una pluma estilo gráfica de oro. Se gratificará a quien la entregue al doctor Guigou. Weyler 7.

Se desea alquilar una casa habitación de planta alta o baja y en cualquier sitio de esta Capital.

Informarán: Imeldó Seris 20.

Se vende una máquina YOST de escritura visible y en muy buen estado.  
Razón: Sta. Rita 44 (alto).

MAJA. Pida los jabones, colonia y polvos de esta marca. Son excelentes.

SE VENDE una casa de planta baja, situada en la calle del Callao de Lima, en esta Capital.  
Darán razón D. Engenio Campos, Sabino Berthelot, 21.  
Automóviles Llobet. Teléfono número 109.

# Cadbury's

Chocolates

Bombones

Cacaos

Variado y selecto surtido.

## Droguería Espinosa

Plaza de la Constitución

## Droguería Manuel Ramírez Filpes

VALENTIN SANZ No. 2 (a)—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de inyectable de la importante casa F. DUCATTE, de París.

Sanatogen, La Regulina, Lisol, Neosalvarsán, de todas las dosis. Alemanes, Crema Simón, Linaza Tarin, Depurativo Richelet, Sal de Carlsbad, Gotas Rami y Pate, Balsamo Bengue, Lactosymbiosina, Lactol, Lactobaciline, Carnine Lefrancq, The Chambar, Tricalcina, Uraseptina y Kymosine (Pegline), Rogier, Filules Orientales, Hemobar, Lumiere en Grajeas y Sellos y Ampollas, Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malta, Iodona Robin en Ampollas y Gotas, Cholekinase, Choleina Camus, Vino y Jarabe Nourry, Cápsulas de Aceite de Chaulmogra, Laxames Juool, Valerianato Pirló, Elixir Grez, Santeose pura y cafeinado, Litarcine, Glaxol Benges Food, Digestivo Pinel, Ampollas Galsrine, Agua Vichy, Hospital y Ceestina.

## Azúcar blanco al detalle

A pesetas 2'90 el kilogramo

DE VENTA

### Almacén de Manuel F. Ferial

Valentin Sanz, 1 y 3

### Price's Patent Candle Company Ltd.

DE LONDRES

Fabricantes de las renombradas velas marca «BARCO», recomiendan confiadamente a los señores compradores su JABON MONTEADO AZUL fabricado con materias todas de primera calidad bajo los mejores sistemas científicos modernos.



Al comprarse las velas marca «Barco» de Price, pidase también el Jabón moteado azul, marca «Barco» de Price.

Desconfiarse de las imitaciones.

### Casa de Salud Médico - Quirúrgica

DIRECTOR:

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

### INYECCIONES DEL 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos. CIRURJIA GENERAL: Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos.

MEDICINA GENERAL: Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos. Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA: De 10 a 12 y de 4 y media a 6  
Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

### Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Noviembre de 1920

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
		Montevideo y Buenos Aires
CIUDAD DE CADIZ		Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
SAN CARLOS	10 al 15	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEÓN XIII	15 al 20	Cádiz y Barcelona
		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curazao y La Guayra.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15 al 20	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.



### Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs Rhederei

El vapor frutero

### OLDENBURG II

llegará a este puerto el 12 de Noviembre y saldrá el martes día 16

Para Rotterdam y Hamburgo con hueco para plátanos y tomates bajo cubierta.

El Consignatario, Jacob Ahlers, Marina 31.

### Hamborg-Suadmerikanische D. G.

El vapor TROMPENBERG

llegará a este puerto el día 26 de Noviembre con hueco para 1500 bultos de frutos bajo cubierta para

Hamburgo El Consignatario, Jacob Ahlers, Marina 31.

En el Taller de modas de Dolores Benítez se plisan toda clase de tela.

Alfonso XIII, 91.

Se alquilan.—Salones propios para depósito de Industrias.—Razón Candelaria número 18 de al 5.

### FABRICA DE GAS

Cok americano, a domicilio 12'50  
• en fábrica 12 00  
• español escogido domicilio 9'50  
• en fábrica 9'00

Abrigos para señora y niña ha recibido los últimos modelos la Camisería New England, Plaza de la Constitución núm. 3.

### Preparación para telefonistas

MARINA 71.

### Plisado económico

En el taller de la calle de Igualdad núm. 3, se hacen con todo esmero y delicadeza esta clase de trabajos, al módico precio de dos pesetas vara.

Se admiten encargos en San Francisco 40.

### CLINICA OPERATORIA del Doctor A. Capote Rodríguez

Ex ayudante de las Clínicas de Niños de Doctor Fernández-Iruegas.  
Ex-interno por oposición de los Hospitales de la Beneficencia Provincia de Madrid.  
Ex-interno de las Clínicas de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid.  
Medicina y Cirujía general.  
Cura radical de hernias, apendicitis.  
Operaciones del estómago, intestinos, tumores de matriz, quistes del ovario, etc. etc.  
Especialidad en las enfermedades de los niños y del aparato digestivo.

### Neo Salvarsan legítimo, 606 alemán

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5  
Visitas a domicilio. Asistencia a partos  
Plaza de San Domingo núm. 11  
Teléfono: 298